

延链补链 构建现代化海洋产业体系

H海客谈|明德

崭新的办公楼还在装修中,生产车间内的流水线已经开始有条不紊地运行。浙江明隆智能科技有限公司作为一家专业研发生产新能源汽车与无人机零部件的宁波企业,如今将企业最先进、规模最大的生产项目落户舟山高新区技术产业园区,总投资上亿元,预计运营后年产值可达1.5亿元,目前产品订单已经排到了明年6月(据《舟山日报》10月26日报道)。正在全力建设大宗商品资源配置枢纽的舟山,理当通过大力引进科技项目做优做强产业链,加快构建现代化海洋产业体系。

党的二十届四中全会提出,建设现代化产业体系,巩固壮大实体经济根基。

坚持把发展经济的着力点放在实体经济上,坚持智能化、绿色化、融合化方向,加快建设制造强国、质量强国、航天强国、交通强国、网络强国,保持制造业合理比重,构建以先进制造业为骨干的现代化产业体系。要优化提升传统产业,培育壮大新兴产业和未来产业,促进服务业优质高效发展,构建现代化基础设施体系。

当前,我市聚焦重大项目、重大改革、重大政策、重点工作,积极谋划布局大宗商品储备、运营、加工、贸易全产业链,加快推进大宗商品资源配置枢纽建设。在加工基地建设方面,重点围绕产业链延链补链,持续优化产业空间布局,狠抓项目攻坚、释放产能效益,以循环链带动制造链发展。令人欣喜的是,随着工作推进,项目、人才不断集聚,优

势产业链正在加速形成。

这也说明,做优做强产业链,有利于增强招商引资的核心竞争力。道理很简单,任何一家企业都不可能以“孤岛”的形态生存发展,只有融入产业链,才能以最低成本配置生产要素,赢得市场空间,在相互合作、协同发展上立于不败之地。正如“明隆智能”董事长赵明全所言,高新区优越的营商环境、园区服务企业的各项措施、毗邻综保区的位置以及周边成型的相关产业链等,对公司落地舟山有着巨大吸引力。

当然,要成功融入到产业链,与上下游企业形成紧密的合作关系,必须具备与整条产业链相匹配的技术和产品。没有金刚钻,别揽瓷器活。一旦技不如人,就容易“掉链子”,从而被排除在产业链

群的“朋友圈”之外。“明隆智能”厂区配备了企业最先进的技术设备,大量采用智能化设备,逐步向无人化工厂迈进。“在宁波的厂区,一条生产线需要20多名工人,而这里仅需5个人就能管控一条线上的20多台机器。”之所以如此投入,正是为了在不断做优做强的产业链中站稳脚跟。

窥一斑而知全豹。“明隆智能”将最先项目布局舟山,证明随着大宗商品资源配置枢纽建设的推进,智能化、绿色化、融合化的海洋产业新高地正在崛起。随着优质产能不断集聚,马太效应带来的“累积优势”将日益显现。关键在于,要紧紧抓住新一轮科技革命和产业变革历史机遇,推动技术创新和产业创新深度融合,通过延链补链不断做强海洋经济产业链,抢占科技发展制高点。

敬老月里除了联欢会还得有吐槽会

H海客谈|周沫

作为我市今年“敬老月”系列活动的重头戏,2025年“时光不老一路繁花”重阳主题活动暨舟山养老消费季嘉年华在定海古城举行。此次活动以“弘扬孝亲敬老美德,攻坚老年友好社会”为宗旨,聚焦“激活养老服务消费动能、回应老年人多元诉求、培育尊老敬老社会风尚”,为全市老年人送上一场兼具温度与实效的民生盛会。据了解,自10月9日“敬老月”启动以来,全市已先后组织老年人模特大赛、研学路线选送、老年时装周等各种形式的活动,吸引大批老年人“乐在其中”。

热热闹闹的“敬老月”,也是我市建设“老年友好”社会成果的集中展示。近年来,我市大力推进“老有康养”公共服务

服务“七优享”工程,交出了幸福养老服务的亮眼答卷;持续扩大老年人意外伤害保险覆盖范围,优化长期护理保险制度;全力打造“一刻钟养老服务圈”,不断完善养老服务体系,实现有需求地区助餐服务基本覆盖;扎实推进老年人健康管理、医养结合服务,大力建设老年友善医疗机构;全方位开展适老化改造,丰富老年教育文化资源,支持老年人参与社会活动……老年福祉的层层叠加,极大地增进了广大老年人的获得感、幸福感。

不过,“敬老月”里除了办好“联欢会”,还有必要开开“吐槽会”。这是因为,在幸福养老工作蒸蒸日上的同时,为老服务方面也依然存在一些薄弱环节。有道是,成绩不说跑不掉,问题不说不得了。在尊老爱老氛围浓厚的“敬老

月”里,让老年人摆摆问题、找找短板、说说诉求,有利于引起政府部门和全社会的重视,从而通过查漏补缺推动“老人友好”社会日臻完善。

幸福养老工作是涉及方方面面的系统工程,需要全社会形成合力、齐抓共管。事实上,由于各方在认识和投入上存在差距,养老事业的各项工作并非齐头并进,甚至存在“长板很长、短板很短”的现象。比如,我市促进“银龄乐业”,帮助有就业意愿的低龄老年人提升技能、获得岗位,无论在理念上还是行动上都堪称“领先一步”,这也激发了很多老年人的“第二春”。然而,兴致勃勃走向社会的老年人又常常会遭遇挫败感,比如,定海的某家游泳馆规定,70周岁以上老年人不准进泳池游泳等,让原本老当益壮的老年人难免产生恐惧感。

时代不同了,70周岁早已不是“古来稀”,以落伍的观念“保护”老人,实际上限制了老人权益、折损了老人幸福。

南京公共自行车管理条例已经删除了“70周岁以上老年人不得租用公共自行车”的限定条款,不再限制年龄上限。世界游泳冠军、防溺水自救大使杨丽娜向老年人抛出橄榄枝:八九十岁的老人别的游泳池不收,都到我的游泳池来游泳!老人幸福之路需要科学理念引领,更需要社会各界共同呵护。

作为全省老龄化率较高的城市,舟山的幸福养老工作亮点突出。越是如此,就越要补齐短板,特别是要大力清除阻碍老年人融入社会的“绊脚石”。对此,老年人最有发言权,“敬老月”里应该设置“吐槽会”。

高效制冷技术与更轻量化舱体材料,实现科研创新与产业迭代无缝对接。

三是加强科研人才引育留用。通过政策扶持吸引国内外船舶工程、制冷技术、海洋装备等领域高端人才;依托本地高校,开设与海洋智造相关专业,定向培养技术技能人才;完善人才激励机制,保障科研人员在技术攻关和成果转化中获得合理回报,为舟山海洋智造夯实人才基础。

从40年前首支远洋船队启航,到如今全球最大超低温冷藏船交付,舟山的深蓝征程始终依靠技术创新的驱动。以“新翔利55”轮为新起点,持续聚力科研协同,我市必将在海洋智造领域不断突破,为海洋强市建设筑牢技术根基,续写精彩的深蓝篇章。

别忘了你的义务

D点滴录|惟馨

日前,普陀东港某酒店式公寓在大堂电子屏公示部分欠缴物业费业主的信息,包括业主的姓名、房号、欠费金额。此举引发了一定争议,后经普陀区物业主管部门干预,该公寓已停止公示(据《舟山晚报》10月23日报道)。风波虽暂告一段落,但欠费业主应从中反思,主动履行缴费义务。

物业能否通过公示欠费业主信息来达到催缴目的?人们存在不同看法,甚至各地的规定也不一样。比如,《福建省物业管理条例》规定:对经电子信息、书面等方式催缴仍未缴纳物业服务费的业主,业主委员会、临时物业管理委员会或者物业服务企业可以在物业服务区域内将欠费情况在醒目位置予以公告。但有律师表示,业主的姓名、房号属于受法律保护的公民个人信息,未经同意公开涉嫌侵犯自然人隐私权。

东港这家公寓及时停止在大堂电子屏曝光欠费业主信息,体现了对公众意见的尊重。作为欠费业主,也应正视自身义务,不应理直气壮,更不应抱有“拿我没办法”的侥幸心理。缴纳物业费是业主的法定义务,哪怕对物业服务有意见也不能因此拒缴,否则既违背《民法典》的相关规定,也影响小区的正常运转。

现实中,欠缴物业费现象时有发生,情况严重的小区甚至导致物业服务难以维继。东港这家公寓曝光欠费业主信息,大概也是无奈之举。这一现象说明,“遇事找法”的社会习惯尚未完全形成,法治理念仍有待进一步深化。

权利与义务相辅相成。有的人在维权时善用“法律武器”,却在履行法定义务时忽视法律规定,这种“选择性用法”无疑有损法治秩序的建设。具体到物业与业主的关系,双方应在履行法定义务的基础上依法主张权利。出现矛盾时,应通过协商、调解或司法途径解决,业主不能把拒缴物业费当“杀手锏”,物业也不应通过侵犯业主隐私权来逼人就范。唯有如此,才能构建和睦的小区、规范的物业,推动形成依法办事、崇尚契约的文明风尚。



本版署名文章不代表本报立场
每个人都应有话筒,欢迎争鸣

讲文明树新风 公益广告

舟山市自行设计作品

有好心 做好事

当好人 有好报

